



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

2018年8月8日  
星期三  
农历戊戌年六月二十七  
第27479期  
今日16版 聊城20版  
热线电话:0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com

## 创富新时代 创领新动能

青年企业家创新发展国际峰会2018开幕

# 创富新时代 创领新动能

# 抢抓“山东机会” 勇立时代潮头成就青春梦想

马建堂刘家义隆国强作主旨演讲 汪鸿雁致辞 龚正付志方杨东奇出席

□记者 李子路 张国栋 报道  
**本报济南8月7日讯** 今天上午,“青年企业家创新发展国际峰会2018”在济南开幕,1500多名青年名士、专家学者、商界翘楚相聚泉城,共谋发展。会议以“创富新时代、创领新动能”为主题,旨在贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,把国内优秀青年企业家请进来,搭建起扩大开放的桥梁、增进交流的纽带、分享智慧的平台、共享机遇、共谋发展,共同服务国家战略,携手开创新时代现代化强省建设新局面。

国务院发展研究中心党组书记、副主任马建堂,山东省委书记刘家义,国务院发展研究中心副主任,党组成员隆国强出席开幕式并作主旨演讲,共青团中央书记处常务书记汪鸿雁致辞,省委副书记、省长龚正主持会议,省政协主席付志方,省委副书记、组织部部长杨东奇出席。

汪鸿雁在致辞中代表团中央对峰会开幕表示祝贺。她说,希望青年企业家弘扬爱国敬业、遵纪守法、艰苦奋斗的精神,走在推动经济全球化的前列;弘扬创新发展、专注品质、追求卓越的精神,走在促进高质量发展的前列;弘扬履行责任、敢于担当、服务社会的精神,走在打赢三大攻坚战的前列。这

次峰会,山东拿出大量优惠招商政策,腾笼换鸟、筑巢引凤。希望大家在山东多走走、多看看,找到投资兴业、发展共赢的宝地,用青春书写建功新时代、展现新作为的壮美篇章。

马建堂代表国务院发展研究中心对峰会召开表示祝贺。他指出,创新是发展的第一动力,高质量发展要靠科技创新,更要靠体制机制创新,要尊重、保护和弘扬企业家的创新精神,更好地发挥企业在创新发展中的主体作用。要倍加关心爱护青年企业家,努力为他们创新发展与事业开拓营造环境、创造条件、搭建平台,帮助他们在新时代有新作为大作为。广大青年朋友要做新时代创新发展的先锋,为实施创新驱动战略,建设现代化经济体系,推进高质量发展作出更大贡献,愿我们的事业、我们的生活、我们的国家、我们的未来“苟日新,日日新,又日新”。

刘家义在主旨演讲时说,山东是一部厚重的书,传统文化、革命文化、现代文化交织交融,传承着创新创造的血脉基因。山东是一幅多彩的画,在这里可尽享生态之美、生活之美、创造之美、生命之美。山东是一座通达的桥,为一切创新创造者,铺就通向四方、通向明天的金光大道。山东是一曲奋进的歌,改革开放40年,山东人民艰苦创业、敢闯新路,奏响了荡气

回肠、昂扬向上的时代乐章。山东是一个温馨的家,守信守诺、重情重义、敢闯敢试、尚礼尚宾的山东人,正以开放包容的姿态喜迎八方来客,广纳天下英才。

刘家义说,2018年,历史的机遇再次惠顾山东,齐鲁大地热潮涌动,全省上下求变图强。山东高质量发展的“天时地利人和”齐备,对每一位创业者、投资者来说,这是创新创造、创业创富不可多得的“山东机会”。“山东机会”是新兴产业聚集发展带来的好机会。只要是新兴产业,无论规模,无论业态,无论模式,这里都是您大展才华之地。“山东机会”是传统产业转型升级带来的好机会。山东制造向山东创造嬗变,意味着财富的充分涌流;产业变革的“大洗牌”,孕育着触手可及的“大商机”。“山东机会”是海洋强省建设带来的好机会。拥抱海洋,就是拥抱未来,投身海洋事业,定会得到大海慷慨的回馈。“山东机会”是打造乡村振兴齐鲁样板带来的好机会。乡村振兴就像一条“金扁担”,一头挑着绿水青山,一头挑着金山银山,到处是掘金淘金的“富矿”。“山东机会”是巨大的市场需求带来的好机会。好产品在山东能迅速刺激需求,催生新产业、新业态、新模式。创富新时代,创领新动能,机会总是青睐有胆有识的创造者。青年企业家思想敏锐、充满激情、不惧艰险,最富有想象力、

创造力、行动力,是宝贵财富,蕴含着种种奇迹。欢迎国内外企业家和创新创业者走进山东、融入山东,再写创富神话,再谱创新传奇。

刘家义说,山东省委、省政府正在全力推动政策集束创新和有效制度供给,为每个企业、每个有志者茁壮成长提供充足的阳光雨露。我们正打造一流的营商环境,努力使任何一位投资者、创业者,无论在山东任何一个地方投资兴业,都能得到最大便利和支持。我们正推出更优的扶持政策,不管从事哪一个行业、哪一种产业,只要企业有所需,政府必定有所应。我们正搭建高效的创业平台,不管谁来创业,迎接你的将是一个个“有温度”的支持网络。我们会提供贴心的服务保障,让企业专心专注“墙内”的事情,由政府来办“墙外”的事情。山东将以更大力度引进、培养、造就优秀企业家,特别是青年企业家队伍,汇集起磅礴的青春力量,把企业家的“动能”转化为高质量发展的强大“势能”。峰会永不落幕,将成为面向全国、放眼世界的合作品牌,成为青年才俊、青年学子、青年企业家展示风采的大舞台,真诚希望广大青年朋友,珍惜新时代,书写新时代,打拼出无愧于青春、无愧于时代的骄人业绩。

龚正在主持时说,山东是历史悠久、山水浸润的一方厚土,是物华天宝、钟灵毓秀的一

方沃土,是创新创业、投资兴业的一方热土。当前,全省正在聚力培育“审批事项少、办事效率高、服务质量优、群众获得感强”的一流营商环境,扎实推进“一次办好”改革,尽心竭力为企业提供“店小二”“保姆式”服务,做到换位思考、主动服务、有求必应、无求不扰,结果评价。坚持发展是第一要务,人才是第一资源、创新是第一动力,着力增加有效制度供给,打造政产学研服用“北斗七星”创业创新共同体,让创新要素活起来,释放潜力,迸发创造力,塑造山东新的“梦工场”,为广大青年企业家来山东创新创业创造、发展事业提供强力支持,与大家携手并肩,共赢新时代,共享新机遇,共创新未来。

会议还举行了合作项目签约仪式。省政府有关领导同志就山东“一次办好”等优化营商环境举措作了解读。中国人民大学副校长吴晓球、深圳国际公益学院董事会主席马蔚华、摩拜单车创始人兼首席执行官陆丰伟、科大讯飞股份有限公司董事长刘庆峰先后发表主旨演讲。

中央和国家有关部委司局负责同志;省领导王清宪、王忠林、于晓明、王书坚,省有关部门、17市负责同志;专家学者、商界领军人物、青年企业家、国际青年代表、媒体代表等参加会议。

# 汇聚青年力量 再立时代潮头

□ 本报评论员

昨天,“青年企业家创新发展国际峰会2018”在济南开幕。峰会以“创富新时代 创领新动能”为主题,围绕解放思想转变观念、推进产业转型升级、营造一流营商环境等话题共商共议,碰撞思想,为山东发展把脉会诊、建言献策。这是一场洋溢着青春、朝气、活力和梦想的盛会,是一次创新人才、创新要素的大集聚、大碰撞,必将创造出新的活力和效率,裂变出新的巨大动能,为山东加快新旧动能转换、推动高质量发展汇聚强大青春力量。

举办青年企业家创新发展国际峰会,是我省深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神的重要行动,是重塑开放型经济发展新优势作出的重要部署。今年以来,围绕贯彻落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求,省委省政府精心谋划、狠抓落实,作出了一系列科学安排和紧密部署。从召开全省新旧动能转换动员大会,到推进“一次办好”,率团赴浙苏粤学习,召开全省“双招双引”工作会

议,一环紧扣一环,一步紧跟一步,全省经济高质量发展全面起势。这次青年企业家创新发展国际峰会,是省委省政府一系列重大谋划中至关重要的一步,目的就是立足山东、面向全国、放眼全球,创出一个具有国际影响力、号召力、吸引力的青年企业家合作交流品牌,形成一条省内外、国内外青年企业家增进交流、分享智慧的创新创造纽带,打造一个充满活力、永不落幕的“双招双引”平台,为山东打造对外开放新高地、重塑开放型发展新优势提供有力支撑。

青年最具创造力,企业家最具开拓性。青年企业家是宝贵的财富,是发展的新动能。作为广大青年中的杰出代表,青年企业家思想敏锐、充满激情、敢闯敢试,富有想象力、创造力、行动力,在发展新科技、新产业、新业态、新模式上充满锐气,在推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革上具有巨大动能。当前,山东新旧动能转换加快推进,新兴产业集聚发展、传统产业全面提升,经略海洋、乡村振兴、生态环保等战略深入实施,创造了巨大的市场需

求,带来了大量创新创造、创业创富的“山东机会”,也为广大青年企业家提供了施展才华、成就梦想的沃土。这次峰会,为全省青年企业家转变思想观念、开阔视野格局、激发内生动力、提高能力水平带来了不可多得的重要机遇。峰会上来自世界各地的顶尖青年“大咖”集体亮相,分享智慧、碰撞思想、合作共赢,他们的国际范儿、时代感和创意感,为全省广大青年企业家提供了对标对表的先进标杆和典范。全省上下要充分用好峰会平台,释放峰会红利,放大峰会效应,切实把全省广大青年的创造潜力“搅动”起来,新动能迸发出来,推动广大青年企业家围绕中心、服务大局,勇当创新新时代的奋斗者,争做创领新动能的开拓者,勇立高质量发展的时代潮头,在齐鲁大地上书写下无愧于青春、无愧于时代的新篇章。

栽下梧桐树,引来金凤凰。青年企业家的茁壮成长,离不开有效制度供给带来的阳光雨露,以最大的诚意,为创新创业者、投资者倾力营造高效的政务生态,让任何一位投资者、创

业者在山东任何一个地方投资、创业,都能得到最大便利和支持,应当成为各级各部门优化营商环境的核心要义。全省各级各部门要借峰会之机,乘峰会之势,进一步营造风清气正的政治生态,打造一流的营商环境,抓紧抓实“一次办好”改革,坚持刀刃向内、自我革命,清理一切不利于招商引资、招才引智的思想,破除一切不利于招商引资、招才引智的陈规陋习,为广为企业家提供贴心的服务保障;要推出更优的扶持政策,拿出最优质的资源,为各类投资者、创业者提供全方位的对接通道,全面落实各类支持政策,着力扶持和培育各类创新平台、服务平台,为创业创新者提供一个“有温度”的支持网络。要以更大力度引进、培养、造就优秀企业家,特别是青年企业家队伍,汇集起磅礴的青春力量,把企业家的“动能”转化为高质量发展的强大“势能”,把广大青年企业家创新创业创造的热情转化为山东再立时代潮头的改革洪流,推动山东不断开创新时代现代化强省建设新局面。

本报推出特别报道

## 创富新时代 创领新动能

→ 更多报道见3/4版

青年企业家齐聚山东,看看峰会嘉宾你都认识谁

12位大咖建言山东改革发展,戳图进群

更多报道见 新锐大众 客户端

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

# 文明传习,凝聚乡村向上向善力量

曲阜设立每年两千万传习基金,在20个村率先建起新时代文明传习所



□ 本报记者 孟一 美国乐  
本报通讯员 梅花 陈曙光

6月3日,在曲阜市尼山镇圣源村的新时代文明传习所,儒学讲师郭清在给村民们讲课。参加上合组织首届媒体峰会“孔子故里行”的吉尔吉斯斯坦文化、信息和旅游部副部长杰米尔别科娃,在征得老师同意后悄悄坐到了两位听课妇女中间。“透过大家聚精会神听课的神情,看得出这节课一定是讲进心里了。”她竖起大拇指称赞。

在杰米尔别科娃看来,众多普通村民能聚在一起聚精会神听文化课,很不可思议。村民们告诉她,正是村里建起的新时代文明传习所,为农民搭起了学习现代文明和传统文化的平台。

“村里的老少爷们儿注意了,明天上午

济宁学院的老师要来给咱的小娃娃们教画画!”6月23日是个周六,趁着村民吃过晚饭出门活动的“黄金时段”,小雪街道南雪村的大喇叭响起来,村新时代文明实践传习所主任邵敏匆匆地赶到广播室下通知。

6月24日一大早,传习所的大门还没开,门口就围满了孩子。志愿者们按照孩子们的年龄设置了不同的绘画课程,可以容纳40多人的传习所一个空座都没剩下。在家长们看来,跟着大学生志愿者们学习,不仅让乡村孩子拓宽了视野,更重要的是学会了怎么做一名符合时代标准的少年。村民王明星说,“周围是啥样,孩子就跟着学啥样。周围都是讲文明懂礼貌的人,孩子就往好的方向学!”

新时代文明传习所的建立,也为村民加深对党和政府新政策的了解提供了平台。“现在一些村工作难做,难就难在老百姓对党和政府的政策了解不多,理解不深。”在一次村党支部书记交流会上,防山镇刘家村党支部书记王德明直言,一些村民“端起碗来吃肉,放下碗来骂娘”,很多时候是因为对政策的误解,新时代文明传习所开展的系列活动,让政府和农民有了互

相了解的新渠道。

据悉,曲阜在全市20个村率先建设新时代文明实践传习所,通过“讲、评、帮、乐、庆”等多种方式,弘扬主旋律和社会正气,改善农民精神风貌,提高乡村文明程度,并逐步在全市其他村居展开。

传习效果好不好,关键看团队。曲阜市成立了由理论教育、科技文化、法律法规等部门工作人员组成的6支专业队伍,并调动志愿者等力量,发挥不同群体的优势,解读好政策,策划好活动,直抵人心。市里设立每年2000万元传习基金,用于加强传习所的阵地建设、队伍建设等。

“在村庄建设新时代文明实践传习所就是要用老百姓乐于接受的形式把党和国家的方针政策、好做法宣传到村,落实到村。”曲阜市委常委、宣传部部长艾国表示,从习近平新时代中国特色社会主义思想,社会主义核心价值观、优秀传统文化等核心理论,到老百姓关心的惠民政策、农业技术、法律常识,再到关系到每个人生活质量的生活习惯、文明素养,都在传习之列。

在曲阜农村,新时代文明实践传习所正逐步融入群众生活,目前曲阜各传习所编

教案85套,开展宣讲活动197场次,文化惠民活动166场次,法律知识宣传和法律援助活动43场次。村民还组建起11支新时代文明实践传习队伍,开展传习活动39次。

曲阜阜山镇有个叫西夏寨的村子,孔子曾在这里给学生讲解崇德辨惑,后人把村西的小山命名为崇德山。今年建起新时代文明实践传习所以来,“崇德山下尚崇德”的氛围更加浓郁。村民们编排了一系列崇德颂德文艺节目,还受邀到周边村子展演。

“每个村都围绕儒家文化挖掘本村特色,弘扬原生态的乡村文化,形成独树一帜的主题。”艾国告诉记者,有的村突出“和”、有的村突出“法”、有的村突出“德”。不仅如此,曲阜还加强对传统民居、祠堂家庙的保护,加强乡村记忆展示,防止“千村一面”。

“曲阜的传习活动主要是以培育时代新人,弘扬时代新风为着力点,以志愿服务为基本形式,盘活已有的宣传思想教育各种资源。”曲阜市委书记刘东波表示,曲阜为此成立由市委书记挂帅的领导小组,并设立专门机构、专项资金,就是要充分回应人民群众对美好生活的向往和精神文化的需求,凝聚向上向善的力量。

## 山东省青年企业家协会第九次会员大会召开

杨东奇出席会议并讲话

□记者 刘一颖 报道  
**本报济南8月7日讯** 山东省青年企业家协会第九次会员大会今天在济南召开,省委副书记,组织部部长杨东奇出席会议并讲话,430多名青年企业家协会会员参加会议。

杨东奇指出,我省青年企业家队伍大局意识强、整体素质高、干事劲头足、发展潜力大,是推动高质量发展的生力军。全省广大青年企业家要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真学习领会党的十九大精神和对山东工作的重要指示批示精神,认真落实省委省政府对山东青年企业家创新发展国际峰会2018开幕式上的主旨演讲精神,坚决拥护党的领导,认真践行新发展理念,增强素质能力,积极担当作为。(下转第二版)

## 省人大常委会党组理论学习中心组举行集体学习研讨会

□记者 赵君 通讯员 王超 报道  
**本报济南8月7日讯** 今天下午,省人大常委会党组理论学习中心组在济南举行集体学习研讨会,深入学习《习近平谈治国理政》第二卷,重点学习第一专题中的《协调推进“四个全面”战略布局》《中国梦必须同人民对美好生活的向往结合起来才能取得成功》和《第二专题中的《坚持精准扶贫、精准脱贫,坚决打赢脱贫攻坚战》《加大力度推进深度贫困地区脱贫攻坚》等篇章。省人大常委会党组书记、副主任于晓明主持会议并讲话。

与会同志一致认为,《习近平谈治国理政》第二卷是学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的权威读本。通过认真学习,